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other. Such elements of the culturological concept as experience, knowledge, emotional and 
value attitude to reality are often identified with the competence approach, which focuses, in 
turn, on the application of acquired knowledge, skills and abilities in practice. For better and 
more effective implementation of the noosphere methodological approach to education, in our 
opinion, it is advisable to use it in combination with an eco-psychological approach. Its essence is 
to recognize the nature of man, both biological and social content of existence, which are closely 
interdependent. A characteristic feature of the eco-psychological approach is the analysis of the 
system “man-nature”, where the emphasis is made on human intervention in the world, and 
desire to change one’s own inner worldview. 

Key words: value, values, personality, wildlife, axiological (value) approach, 
culturological approach, ecopsychological approach, competence approach, noosphere 
approach. 
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УПРАВЛІНСЬКА КУЛЬТУРА МЕНЕДЖЕРА ОСВІТИ 

 
У статті розкрито сутність управлінської культури менеджера освіти та її 

складових. Визначено, що управлінська діѐльність керівника закладу освіти  
безпосередньо зумовлена специфікоя його праці, а тому длѐ повного розкриттѐ її 
змісту виділено в ній культуру управлінського апарату, культуру самого процесу 
управліннѐ, культуру умов праці, культура управліннѐ і психологічний клімат закладу 
освіти, культуру управліннѐ ѐк чинник соціального прогресу і культуру документації 
та розкрито ці понѐттѐ. 

Доведено, що в сучасних умовах управлінська культура набуваю нового статусу: 
вона перестаю бути теоретичним понѐттѐм, і переходить у статус реальної 
управлінської дії, ѐка забезпечуютьсѐ цими складниками, а ще – право управлѐти 
керівнику необхідно заслужити особистим прикладом спонуканнѐ підлеглих до 
досѐгненнѐ цілей закладу освіти, високим професіоналізмом, високоя міроя володіннѐм 
всіма переліченими видами культури, чесноя й самовідданоя працея. 

Ключові слова: керівник, менеджер, культура, професійна культура, 
управлінська культура, стилі керівництва, культура управлінського апарату, 
культура процесу управліннѐ, культура умов праці, культура документації. 

 

Постановка проблеми. Освіта – це основа прогресу лядства, тому 

сьогодні немаю потреби доводити, що майбутню країни залежить від 

освіченості лядей, їх компетентності, професіоналізму, вихованнѐ й 

відношеннѐ до себе і оточуячих, навчаннѐ впродовж усього життѐ, адже 

все наше життѐ – це школа і школа особиста.  

Визначну роль у житті кожної лядини відіграю керівник: лідер 

лядѐності, гідності та вихованнѐ, креативний, освічений, професійний, 
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компетентний, талановитий педагог, самодостатній, інноватор, 

зоріюнтований на розвиток, ѐкий розумію, ѐк створити комфортний освітній 

простір у закладі, реалізовую успішні ідеї щодо покращеннѐ ѐкості освіти, 

забезпечую умови длѐ самореалізації учасників освітнього процесу, ставить 

високі вимоги до себе, а головне – відповідаю цим вимогам.  

Прогрес освіти рухаютьсѐ в напрѐмі пошуку нових ідей та технологій, 

використаннѐ можливостей сучасної теорії навчаннѐ і вихованнѐ. Сьогодні ми 

не маюмо чітких механізмів, ѐкі б спрѐмовували управлінську діѐльність 

керівника закладу освіти, але ми чітко знаюмо, що длѐ досѐгненнѐ  очікува-

ного результату сучасному закладу освіти потрібен керівник-менеджер, ѐкий 

ю лядиноя ідеї, з власним баченнѐм мети і завдань управлінської діѐльності, 

спроможноя реалізувати ці ідеї, збудувавши технологічно продуману 

освітня систему через високу управлінську культуру. Тож розкриюмо сутність 

управлінської культури менеджера освіти через її складові. 

Аналіз актуальних досліджень. У всі часи існуваннѐ суспільних 

відносин лядство вивчало й удосконалявало складові управліннѐ та їх 

вплив на розвиток суспільних відносин. Так, Платон у праці «Держава» 

розкрив теорія суспільства, у ѐкій завдѐки навчання та мудрості 

«філософи-правителі» установили длѐ населеннѐ правильну систему 

цінностей, а М. Вебер представлѐв управлінцѐ кваліфікованим, професійно 

вишколеним багаторічноя підготовкоя спеціалістом із високоя становоя 

честя, що даю йому можливість оперативно відгукуватисѐ на сигнали 

соціального довкіллѐ. На думку А. Молѐ, найсуттювішими виѐвами 

управлінської культури ю глибоке, усвідомлене й шанобливе ставленнѐ 

особи до спадщини, здатність до творчого сприйнѐттѐ, розуміннѐ та 

перетвореннѐ дійсності в будь-ѐкій сфері діѐльності й стосунків. 

Проблеми управлінської та професійної культури керівника закладу 

освіти висвітлені в наукових дослідженнѐх П. Анохіна, А. Богданова, 

А. Бандурка, Б. Гаювського, Г. Юльникової, І. Зѐзяна, Л. Карамушки, 

Н. Карасьової, І. Смолікова, Т. Сорочан; модернізація діѐльності закладу 

освіти з позиції розвитку управлінської культури керівника відображені в 

роботах В. Афанасьюва, Л. Даниленко, Я. Конаржевського, В. Крижко, 

В. Лугового, В. Маслова, а. Немировського, Л. Товажнѐнського, 

Р. Торчевського, Ю. Хрикова.  

Аналіз наукових літературних джерел з проблем управлінської 

культури вказую на тенденції, ѐкі в цілому відображаять дослідженнѐ 

науковцѐми управліннѐ загалом. Наше завданнѐ акцентую увагу на тому, 

що управліннѐ ю особливоя соціальноя функціюя, ѐка виникаю з потреби 
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самого суспільства, і виѐвлѐютьсѐ, передусім, в організуячій управлінській 

діѐльності, що здійсняютьсѐ менеджером освіти шлѐхом плануваннѐ, 

об’юднаннѐ, узгодженнѐ, регуляваннѐ, координації і контроля, 

мотивуваннѐ, моніторингу, маркетингу та менеджменту. 

Метою статті ю визначеннѐ складових управлінської культури 

менеджера освіти та шлѐхи забезпеченнѐ високих освітніх можливостей 

длѐ учасників освітнього процесу, створеннѐ атмосфери творчої співпраці 

на засадах високої управлінської компетентності та лядиноцентризму.  

Методи дослідження. Длѐ досѐгненнѐ поставленої мети 

використано комплекс взаюмодоповнявальних теоретичних методів. 

Зокрема системно-функціональний та аналітичний аналіз вітчизнѐних та 

зарубіжних джерел, обґрунтуваннѐ й узагальненнѐ, що уможливили 

повноту розкриттѐ сутності управлінської діѐльності менеджера освіти.  

Виклад основного матеріалу. Перш ніж розкрити проблему 

управлінської культури менеджера освіти, визначимо саме понѐттѐ 

«управлінська культура менеджера» та схарактеризуюмо його складові.  

Понѐттѐ «культура» (від лат. Сulture) − розробленнѐ, вихованнѐ, 

розвиток, освіта, почитаннѐ – можна визначити ѐк сукупність матеріальних 

і духовних цінностей, створених лядством упродовж його історії та 

різноманітних форм діѐльності.  

Сьогодні існую більше 500 визначень культури і причина такого 

різноманіттѐ трактувань полѐгаю в тому, що культура виражаю глибину і 

сутність лядського буттѐ, адже жодне діѐннѐ лядини не можливе поза 

культуроя, оскільки культура створена лядиноя і длѐ лядини. Так само, 

ѐк невичерпна і багатогранна лядська особистість, багаторівнева, 

багатоаспектна і культура.  

В «Українському педагогічному словнику» подано таке визначеннѐ 

досліджуваного понѐттѐ: «Культура – сукупність практичних, матеріальних і 

духовних надбань суспільства, ѐкі відображаять історично досѐгнутий 

рівень розвитку суспільства й лядини і втіляятьсѐ в результатах 

продуктивної діѐльності. У вужчому розумінні культура – це сфера 

духовного життѐ суспільства, що охопляю, насамперед, систему вихованнѐ, 

освіти, духовної творчості (особливо мистецької), а також установи й 

організації, що забезпечуять їхню існуваннѐ (школи, виші, клуби, музеї, 

театри, творчі спілки, товариства тощо). Водночас під культуроя розуміять 

рівень освіченості, вихованості лядей, а також рівень оволодіннѐ ѐкоясь 

галуззя знань або діѐльності» (Гончаренко, 1997, с.182).  
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Короткий енциклопедичний словник за редакціюя М. Корінного та 

В. Шевченка подаю визначеннѐ культури ѐк «сукупності матеріальних і 

духовних надбань, комплексу характерних інтелектуальних і емоційних рис 

суспільства, що вклячаю в себе не лише різні мистецтва, але й спосіб життѐ, 

основні правила лядського буттѐ, системи цінностей, традицій і віруваннѐ» 

(Короткий енциклопедичний словник з культури).  

У Великій енциклопедії з педагогіки визначеннѐ понѐттѐ «культура» 

тлумачитьсѐ ѐк «сукупність категоріальних і духовних цінностей, створених 

і тих, що створяятьсѐ лядством у процесі суспільної історичної практики, і 

характеризуять історично досѐгнутий ступінь у розвитку суспільства. У 

більш вузькому смислі прийнѐто говорити про матеріальну (техніка, 

виробничий досвід, матеріальні цінності, створені в процесі виробництва) і 

духовну культуру (виробництво, розподіл і споживаннѐ духовних цінностей 

в області науки, мистецтва і літератури, філософії, моралі, просвітництва 

тощо). Культура – ѐвище історичне, ѐке розвиваютьсѐ залежно від зміни 

суспільно-економічних формацій. Незважаячи на залежність, духовна 

культура не зміняютьсѐ автоматично за своюя матеріальноя основоя, а 

характеризуютьсѐ відносноя самостійністя й наступністя в розвитку, 

взаюморозумінні культури різних народів тощо» (Рапацевич, 2005, с. 271). 

У своя чергу Е. Шейн описую культуру ѐк акумульований колективний 

досвід певної групи, що вклячаю поведінковий, емоційний і когнітивний 

елементи психологічного функціонуваннѐ її членів. Колективному досвіду 

повинна передувати колективна історіѐ, ѐка, у своя чергу, передбачаю 

відому стабільність складу групи. За умови такої стабільності й існуваннѐ 

колективної історії лядська потреба в економії, сталості і осмисленості 

призводить до формуваннѐ з різних загальних елементів, ѐкі з часом і 

отримуять назву «культури» (Шейн, 2002, c. 30). 

Щодо сутності понѐттѐ «культура», то вона розглѐдаласѐ Г. 

Захарчиним ѐк спосіб і наслідок лядської діѐльності, що відтворяю 

особисте й суспільне буттѐ в усіх його проѐвах. Він вважав, що культура 

проѐвлѐю себе насамперед у всьому, що гарантую життюдіѐльність лядини. 

Це особливо важливо в умовах, коли суспільний характер діѐльності 

лядини став проѐвлѐтисѐ в універсальних формах. Тобто, культуру можна 

віднести до найуніверсальніших характеристик світу лядини і відношеннѐ 

лядини до світу (Захарчин, 2000, c. 9).  

Культура – це не просто одна зі специфічних сфер життѐ суспільства. 

Вона ѐвлѐю собоя лядський спосіб буттѐ, що визначаю увесь спектр 

практичної та духовної діѐльності лядства, його ставленнѐ до навколишнього 
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світу й визначеннѐ свого місцѐ та ролі в ньому. Зрозуміти сутність культури 

можна лише через призму продуктивної діѐльності лядини, суспільства, 

всього лядства: створяячи матеріальні потреби свого існуваннѐ, лядина, 

спочатку й не усвідомляячи цього, а потім цілком свідомо, розкривала свій 

духовний світ, тобто здібності та вміннѐ, знаннѐ та світоглѐд, соціальні 

почуттѐ й національний характер тощо (Корѐковцева, 2008, c. 58-59). 

Незважаячи на притаманний культурі «традиціоналізм», вона 

постійно змінявала власні риси в історичному аспекті. М. Коган 

наголошував, що народ, націѐ стверджую себе не лише тим, що відтворяю 

традиційні длѐ неї настанови та складові буттѐ, форми культури, а не менш 

важливоя ю історико-проективна форма національного самоствердженнѐ, 

завдѐки ѐкій відбуваютьсѐ перетвореннѐ національного буттѐ і народ стаю 

тим, чим він історично бажаю бути (Каган, 1996, с. 117). 

Понѐттѐ культури характеризую також особливості свідомості, 

поведінки, діѐльності лядей у конкретних сферах життѐ суспільства, а саме 

культуру управліннѐ, праці, спілкуваннѐ, побуту, політичну культура тощо. 

Сутність культури полѐгаю і в духовному її змісті, у гуманістичних цінностѐх, 

у прагненні до прекрасного, до самовдосконаленнѐ; це досѐгненнѐ в мові, 

релігії, моралі, філософії, науці, мистецтві, системі освіти та вихованнѐ – у 

сукупності всіх видів лядської діѐльності, що сприѐю розвиткові і 

виховання лядської душі. 

На нашу думку, найважливішоя функціюя культури ю передача 

соціального досвіду, адже саме вона виступаю юдиним механізмом передачі 

соціального досвіду від поколіннѐ до поколіннѐ, від епохи до епохи і, крім 

неї, суспільство не маю інакших способів передачі знань життѐ, заснованих на 

пережитому, випробуваному, нагромадженому попередниками, і тому 

культуру по праву вважаять соціальноя пам’ѐття лядства. 

У педагогічній літературі понѐттѐ культура здебільшого вживаютьсѐ в 

антропологічному плані, ѐк знаннѐ, цінності, звичаї, ритуали, символи, 

мова, тобто те, що характеризую спосіб життѐ лядини, позначаю її існуячу 

реальність, особливості поведінки фахівцѐ, майстерність спілкуваннѐ, стиль 

управліннѐ лідера, професіоналізм. 

Феномен професійної культури ще більш складний і багатогранний, 

адже він поюдную понѐттѐ професійності і культури, і до цього часу науковці 

так і не надали його однозначного визначеннѐ та відображеннѐ в 

рекомендаціѐх педагогічної теорії відносно найраціональнішого вибору 

шлѐхів, методів, засобів і технологій ефективного формуваннѐ професійної 

культури управлінцѐ.  
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Суспільство ставить все нові й більш складні вимоги до професійної 

культури керівника, адже хоче бачити в ньому не лише носіѐ окремих 

управлінських функцій, але й гармонійно розвинену, соціально активну 

особистість із конкретно визначеним духовно-творчим потенціалом, а тому 

професійна культура менеджера освіти завжди перебувала в центрі уваги 

наукових досліджень ѐк неоднозначний особистісний і соціальний феномен.  

У самому терміні «професійна культура» закладено, що культура 

розглѐдаютьсѐ ѐк специфічна ѐкість діѐльності управлінцѐ, розкрито предмет-

ний зміст культури, ѐкий визначаютьсѐ специфікоя професії, професійної 

діѐльності та професійного співтовариства, а професійна культура 

управлінцѐ – ѐк високий рівень професіоналізму керівника, спосіб творчої 

його самореалізації в професійній діѐльності, ѐк процес засвоюннѐ, передачі 

професійних цінностей, становленнѐ системи особистісних цінностей, ѐкі 

розглѐдаятьсѐ ѐк ступінь ѐкості професійної діѐльності та життѐ лядини.  

У дослідженнѐх С. Дружилова понѐттѐ «професійна культура» 

розглѐдаютьсѐ і ѐк специфіка професійного співтовариства, і ѐк культура 

представника певної професії, де перша вклячаю способи організації і 

розвитку професійної діѐльності, представленої в продуктах матеріальної і 

духовної праці, у системі професійних цінностей, професійних норм і 

переконань, професійних традицій, що обумовляять ставленнѐ фахівців до 

предметів і об’юктів їх діѐльності, а друга – ѐк результат засвоюннѐ особоя 

основних елементів професійної культури, ѐк результат професійної 

соціалізації і професійної ідентифікації особистості» (Дружилов, 2000, с. 5). 

Ми поділѐюмо думку Н. Мазур, що професійна культура особистості 

передбачаю засвоюннѐ професійних знань, професійну компетентність, 

сформованість професійно значущих ѐкостей, ѐкі необхідні длѐ участі в 

професійній управлінській діѐльності, вклячаю в себе весь духовний 

потенціал особистості, інтелектуальні, емоційні і практично-діюві 

компоненти її свідомості. Професійна культура не лише визначаю 

пізнавальні інтереси особистості, а й обумовляю світоглѐдні установки, 

ціннісні оріюнтації, загальне життюве кредо. Таким чином, професійна 

культура ѐк учителѐ, викладача, керівника освіти ю більш високим рівнем 

професіоналізму, досѐгнутим через філософське осмисленнѐ та 

саморефлексія професії, ю інтеграційноя ѐкістя особистості професіонала, 

умовоя та передумовоя результативної педагогічної та управлінської 

діѐльності, складним особистісним новоутвореннѐм, що інтегрую 

рефлексивну культуру, професійну компетентність, педагогічну 

майстерність, здатність до науково-дослідної діѐльності, управліннѐ 
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лядськими ресурсами, спрѐмованих на професійне самовдосконаленнѐ та 

самореалізація (Короткий енциклопедичний словник з культури, с. 14). 

Це твердженнѐ підтримуять дослідники Н. Нікітіна, В. Сластьонін, 

С. Смирнов, уточняячи, що професійна культура тісно пов’ѐзана з 

процесом самовдосконаленнѐ, ѐкий необхідно розглѐдати ѐк діѐльність 

лядини, спрѐмовану на формуваннѐ нових і посиленнѐ наѐвних 

позитивних ѐкостей і властивостей, умінь і навичок, а також на корегуваннѐ 

своїх недоліків (Сластенин, 2004, с. 74).  

Українська дослідницѐ проблем формуваннѐ професійної культури 

С. Ісаюнко шлѐхом узагальненнѐ праць науковців щодо визначеннѐ понѐттѐ 

професійної культури стверджую, що «професійна культура – це цілісне 

особистісне утвореннѐ, сутністя ѐкого ю діалектичний зв’ѐзок усіх 

елементів культури індивіда, ѐке динамічно та нелінійно розвиваютьсѐ, 

специфічно проѐвлѐячись у сфері професійної діѐльності та спілкуваннѐ» 

(Ісаюнко, 2009, с. 28). 

Аналізуячи дослідженнѐ провідних науковців у даній галузі, 

ураховуячи власний досвід, можна зробити висновок, що професійна 

культура управлінцѐ споріднена з інтелігентністя, талантом, лідерськими 

та іншими особистісними ѐкостѐми і менш залежна від освіти та фаху 

керівника, його походженнѐ чи соціального статусу. 

Початок ХХІ століттѐ від системи управліннѐ закладами освіти 

вимагаю працявати в нових економічних і соціокультурних умовах, а це 

значить, що вирішеннѐ стратегічних освітніх завдань залежить від ѐкісного 

управліннѐ, що здійсняютьсѐ в закладах освіти, компетентності і здібностей 

їх керівників, а також від оволодіннѐ ними змістом, методами і формами 

ефективного управліннѐ. Тому сьогодні керівникам закладів освіти 

необхідно постійно підвищувати свій рівень управлінської культури, 

створявати управлінський механізм, ѐкий використовував би новий стиль 

роботи, за допомогоя ѐкого можливо високоефективно досѐгати 

поставлених цілей, ѐкий ю одним із найважливіших завдань науки 

управліннѐ. На нашу думку, управлінська культура ю викликом сьогоденнѐ, 

адже будь-ѐкі досѐгненнѐ керівника впливаять на розвиток його культури 

і, навпаки, відсутність загальної культури відображаютьсѐ на рівні його 

професійної діѐльності, у тому числі й управлінської.  

Дефініціѐ «управлінська культура» ю клячовоя в дослідженнѐх 

І. Бойка, Т. Бойдел, О. Віханського, Г. Юльнікової, В. Крамчаніна, А. Наумова, 

О. аркового та ін. С. Короляк стверджую, що управлінська культура – це 

різновид професійної культури, ѐкий складаютьсѐ з політичної, правової, 
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адміністративної, менеджерської, організаційної, соціально-психологічної, 

інформаційної, комунікативної та економічної культур і ю інтегральним 

утвореннѐм щодо системи знань і вмінь, особистісних ѐкостей, мотивів і 

цінностей, що реалізуятьсѐ під час управліннѐ (Короляк, 2003, с. 88). 

У своя чергу О. арковой розглѐдаю управлінську культуру ѐк творчу 

самореалізація етично-моральних переконань та ідеалів адекватно до 

правових норм управлінської діѐльності (арковой, 2002, с. 8). 

Не можна не погодитисѐ з В. агуповим, ѐкий  визначаю, що 

управлінська культура ѐвлѐю собоя складне системне динамічне 

утвореннѐ, що виражаю сукупність, взаюмодія та взаюмовплив її ціннісно-

мотиваційного, емоційно-вольового, когнітивного, менеджерського, 

праксеологічного, контрольно-оцінявального і суб’юктного складових та 

розкриваю зміст управлінської культури в таких основних характеристиках:  

 стилі управлінської діѐльності керівника та інших суб’юктів 

управлінської діѐльності в організації;  

 цілѐх, цінностѐх і традиціѐх в управлінській діѐльності суб’юктів 

управліннѐ; 

 раціональній організації управлінської діѐльності всіх суб’юктів 

управліннѐ в організації; 

 чіткості, узгодженості, послідовності та дотриманні службових і 

морально-етичних норм міжсуб’юктної взаюмодії;  

 організаційній культурі в установі (закладі);  

 автоматизації та інформатизації процесу управліннѐ в організації;  

 особистій поведінці, почутті міри, психологічному такті й 

відповідальності членів колективу організації;  

 методиці проведеннѐ різноманітних нарад та їх управлінській 

ефективності;  

 загальному позитивному морально-психологічному кліматі в 

організації та управлінських структурах (агупов та ін., 2013, с. 299). 

Управлінська діѐльність керівника закладу освіти безпосередньо 

зумовлена специфікоя його праці, тому виділимо в ній культуру 

управлінського апарату, культуру самого процесу управліннѐ, культуру 

умов праці, культуру управліннѐ і психологічний клімат закладу, культуру 

управліннѐ ѐк чинник соціального прогресу і культуру документації. 

Кожен працівник мрію про ідеальних керівників, ѐкі забезпечать йому 

безконфліктне спілкуваннѐ з ними, що буде можливе за умов високої 

загальнолядської і професійної культури, наѐвність у керівного апарату 

ділових ѐкостей, необхідних длѐ ефективного виконаннѐ своїх службових 
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обов’ѐзків, ѐк у реалізації своїх управлінських функцій, так і в 

повсѐкденному спілкуванні. Керівний апарат закладу освіти зобов’ѐзаний 

добре знати теоретичні основи управліннѐ; постійно поповнявати свої 

знаннѐ з різних сфер діѐльності; чітко знати своя мету, зміст, організація, 

складові своюї роботи, порѐдок і методи її виконаннѐ; оволодівати новими 

методами і прийомами роботи з колективом; дотримуватисѐ морально-

етичних норм праці; демонструвати навички в організації роботи й 

виконанні її окремих сегментів; мати широкий світоглѐд, громадѐнську 

позиція, бути лядьми високої духовності, уміти володіти собоя і розуміти 

особливості працяячих порѐд лядей. 

Культура управлінського апарату передбачаю уважне, зацікавлене 

ставленнѐ до потреб співробітників, забезпечую атмосферу 

доброзичливості, поваги до лядини, ѐка повинна панувати в кожному 

апараті управліннѐ. Найбільш повна і концентрована оцінка культури 

управлінського апарату може бути здійснена, виходѐчи зі стиля роботи 

керівника – звичної манери поведінки керівника щодо підлеглих з метоя 

впливу на них і спонуканнѐ їх до досѐгненнѐ цілей закладу освіти. Під 

стилѐми керівництва розуміюмо індивідуально-типові особливості цілісної, 

стійкої системи способів, методів, прийомів впливу керівника на колектив 

із метоя ефективного та ѐкісного виконаннѐ управлінських функцій. 

У сучасній практиці переходу до ринкової економіки в закладах 

освіти домінуять демократичний (колегіальний) та авторитарний 

(одноосібний) стилі керівництва, але в чистому виглѐді вони існувати не 

можуть, тому в діѐх керівників неоднаковоя міроя ю компоненти різних 

стилів і це обумовлено наѐвністя в кожному стилі характерних рис, 

дольові функції ѐких зміняятьсѐ в залежності від ситуації. Вибір стиля 

керівника також залежить від підготовленості, рівнѐ професійності та 

поведінки підлеглих. Базуячись на певних ѐкостѐх особистості менеджера 

освіти, стиль керівництва визначаю рівень його професіоналізму, 

забезпечую регулѐція поведінки і мотивації та дію ѐк функціонально-

рольовий механізм мистецтва управлінської діѐльності. 

Не менш важливими шлѐхами забезпеченнѐ культури працівників 

управлінського апарату ю глибоке оволодіннѐ наукоя управліннѐ, 

систематичне підвищеннѐ ними кваліфікації та загальної культури, аналіз і 

практичне узагальненнѐ результатів своюї діѐльності, розвиток позитивних 

ѐкостей, особистий приклад керівництва, ѐкий виступаю взірцем поведінки 

і взаюмовідносин між членами колективу, спонукаю працівників до 
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постійного особистісного і професійного розвитку, до збагаченнѐ свого 

духовного світу й рівнѐ своюї загальної і професійної культури. 

Характерним показником управлінської культури менеджера освіти ю 

рівень культури процесу управліннѐ. Його чітке дотриманнѐ означаю, що в  

закладі використовуятьсѐ прогресивні методи, ѐкі забезпечуять 

можливість створявати раціональну організація управлінської праці, 

раціональний поділ, кооперація й регламентація управлінської праці, 

нормуваннѐ складу, чисельності працівників, правильну розстановку і 

використаннѐ кадрів, застосуваннѐ прогресивних методів та засобів праці.  

Показником рівнѐ культури процесу управліннѐ ю чітке визначеннѐ 

обсѐгів і складу робіт із управліннѐ. Організовуячи цей процес, перш за 

все, треба мати чітке уѐвленнѐ про техніку управліннѐ – від простих 

пристроїв до найскладніших систем, її склад, можливості, сфери і напрѐми 

раціонального використаннѐ. Наѐвність цих пристроїв та знань, а також 

правильне їх застосуваннѐ відображаять рівень культури процесів 

управліннѐ в закладі освіти, а одним із суттювих елементів, ѐкі впливаять 

на управлінський процес, ю комплексна його автоматизаціѐ.  

Необхідними чинниками рівнѐ високої управлінської культури 

виступаять ефективно налагоджена система прийому відвідувачів, 

розмови по телефону, проведеннѐ нарад, зборів, засідань, ѐкі 

відбуваятьсѐ за чітко встановленими в закладі освіти правилами, коли за 

короткий період часу вирішуятьсѐ складні завданнѐ. 

Сучасна стратегіѐ розвитку освіти України ставить перед керівником 

завданнѐ щодо забезпеченнѐ культури праці, ѐка характеризуютьсѐ станом 

продуктивних сил даного колективу, трудових навичок його працівників; 

системоя моральних оріюнтирів і зовнішніх економічних, соціальних, 

технічних, організаційних, психофізіологічних, екологічних, естетичних і 

суспільно-політичних умов, ѐкі під час трудової діѐльності забезпечуять 

задоволеннѐ потреб ѐк в економічному, так і в соціальному добробуті 

працівника; умовами безпеки життюдіѐльності та безпечними і здоровими 

умовами праці, ѐкі повинні стати рушійноя силоя у здійсненні заходів зі 

збереженнѐ здоров’ѐ учасників освітнього процесу, підвищенні 

продуктивності праці, ѐкості наданнѐ освітніх послуг, забезпечуячи тим 

самим конкурентоспроможність закладу освіти на ринку праці. 

До пріоритетних завдань керівника закладу освіти належить 

формуваннѐ особистості з високоя культуроя праці. Це поѐсняютьсѐ тим, що 

на сучасному етапі в Україні дуже гостро постала проблема культури лядини, 

невід’юмноя складовоя ѐкої ю культура праці. Підвищеннѐ її рівнѐ ю 
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показником ступенѐ реалізації потенційних можливостей особистості і даю 

змогу досѐгти у трудовій діѐльності більш високих результатів, задоволеннѐ 

від ѐких стимуляю лядину до самореалізації, самовдосконаленнѐ, творчості. 

Не менш важливе значеннѐ в управлінській діѐльності менеджера 

освіти займаю атестаціѐ робочих місць за умовами праці, ѐка відіграю 

основну роль у встановленні об’юктивних показників умов праці на 

робочому місці працівника. За результатами атестації встановляять пільги 

і компенсації за роботу зі шкідливими та важкими умовами праці, а також 

вживаять заходів, щоб поліпшити умови праці. 

У своя чергу, ставленнѐ до праці співробітників, їх трудова 

дисципліна  ю одним із головних критеріїв оцінки особистості, а обов’ѐзок – 

сумлінне, свідоме та творче ставленнѐ до виконуваної роботи, 

забезпеченнѐ її високої ѐкості, раціональне використаннѐ робочого часу, 

прагненнѐ до співробітництва та поваги  – основні елементи в системі 

моральних норм і цінностей. І, ѐк наслідок, необхідними чинниками 

формуваннѐ високої культури праці виступаять ефективна система 

матеріального і морального стимуляваннѐ працівників, ѐкі ю закономірним 

результатом позитивної оцінки дій працівника та результатів його праці. 

Воно реалізуютьсѐ шлѐхом публічного визнаннѐ заслуг працівника, так ѐк 

почесне виділеннѐ із середовища колег по роботі вже саме по собі 

дисципліную, примушую посилити вимогливість до себе, по-новому 

оцінявати ситуація та шукати шлѐхи до покращеннѐ своюї роботи, а 

моральний вплив здійсняю на працівника і факт матеріального 

стимуляваннѐ за відмінну роботу, коли працівник за високі показники в 

роботі отримую відповідну матеріальну винагороду. 

Поюднаннѐ матеріальних і моральних стимулів та правильне 

співвідношеннѐ форм матеріального й морального заохоченнѐ ю 

необхідноя умовоя їх ефективності длѐ формуваннѐ у працівників закладу 

освіти правильного ставленнѐ до праці. Вибір кандидатів на просуваннѐ в 

усіх видах заохочень здійсняютьсѐ на основі всебічного врахуваннѐ всіх 

особистих та ділових ѐкостей працівника, одним із ѐких ю його 

добросовісне ставленнѐ до праці. 

Сумлінне виконаннѐ працівниками своїх трудових обов’ѐзків, 

дотриманнѐ ними трудової дисципліни тощо, ю вимогами законодавства про 

праця, а їх недотриманнѐ можна кваліфікувати ѐк порушеннѐ законодавства 

про праця. Діѐльність керівника закладу освіти повинна бути спрѐмована на 

створеннѐ в колективі обстановки нетерпимості до порушень трудової 

дисципліни, суворої товариської вимогливості до працівників, ѐкі несумлінно 
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виконуять трудові обов’ѐзки, а до окремих несумлінних працівників повинна 

існувати система заходів дисциплінарного і громадського впливу, тобто деѐкі 

види дисциплінарних стѐгнень. 

За порушеннѐ встановлених законодавством правил на кожне пору-

шеннѐ знайдетьсѐ й відповідальність, винні особи можуть бути притѐгнені до 

дисциплінарної, адміністративної і навіть кримінальної відповідальності. 

Невід’юмноя частиноя культури праці керівника ю естетична 

культура, адже тільки тоді керівник зможе по-справжньому оцінити роль 

художніх основ у діѐльності свого колективу, вклячаячи оформленнѐ 

робочих місць із урахуваннѐм вимог дизайну, інтер’юру, освітленнѐ, 

кольору і навіть музичного супроводу, значноя міроя підвищуять 

продуктивність праці, зберігаять працездатність і здоров’ѐ працівників. 

Нові умови господаряваннѐ докорінно змінили ставленнѐ до культури 

праці менеджера, її специфіка полѐгаю в тому, що в основі культури праці 

лежать певні норми, ѐкі маять суворо дотримуватисѐ менеджером:  

- яридичні норми управлінської праці, ѐкі відображені в державно-

правових нормативних актах. Культура менеджера в цьому сенсі полѐгаю в 

знанні та виконанні яридичних норм; 

- моральні норми – регуляять поведінку менеджера в області 

моральності та моралі; 

- організаційні норми – установляять структуру організації, склад і 

порѐдок діѐльності функціональних підрозділів та їх керівників; правила 

внутрішнього розпорѐдку та інші норми організаційного плану, прийнѐті в 

організації; 

- економічні норми – регуляять економічну діѐльність організації. 

Їх дотриманнѐ керівником забезпечить високий рівень розвитку 

управлінської діѐльності, ѐкий віддзеркаляю його ѐкісні, професійні риси та 

особливості. 

Управліннѐ закладом освіти – постійно функціонуячий, динамічний 

процес, а тому жодна з його функцій не може здійсняватисѐ без 

інформації, основним носіюм ѐкої ю документ. Документальна інформаціѐ 

охопляю всі сторони внутрішньої і зовнішньої діѐльності закладу освіти, а 

культура її веденнѐ залежить від правильного оформленнѐ і кругообігу всіх 

вхідних і вихідних документів, форм та методів її обліку, опрацяваннѐ, 

зберіганнѐ та використаннѐ. З документації починаятьсѐ й завершуятьсѐ 

практично всі операції і процедури процесу управліннѐ, а висока культура 

роботи з документами ю запорукоя ѐкості виконавської дисципліни ѐк 

керівника, так і підлеглих.   
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Ефективність та ѐкість управлінської праці менеджера освіти значноя 

міроя залежить від оформленнѐ документів, організації їх руху і 

зберіганнѐ, зручності користуваннѐ, надійності й довговічності. 

Забезпеченнѐ високого рівнѐ культури документації приводить до значної 

економії засобів, оскільки використаннѐ інформації, ѐка міститьсѐ в 

документах, супроводжуютьсѐ виконаннѐм значного обсѐгу операцій і 

робіт, кількість ѐких зростаю за відсутності належної культури роботи з 

документами, а також економії робочого часу – одного з найважливіших 

факторів наукової організації праці. 

Завданнѐ, цілі, методи та характер управлінської діѐльності сучасного 

менеджера освіти постійно зміняятьсѐ, адже ці процеси тісно пов’ѐзані з 

розвитком суспільства, тому керівник повинен бути одночасно і 

керівником, і учнем; працявати на рівень ефективності діѐльності закладу; 

створеннѐ позитивного іміджу закладу, завдѐки ѐкому забезпечуятьсѐ 

високі освітні можливості длѐ учасників навчально-виховного процесу, 

атмосфера творчої співпраці на засадах високої управлінської 

компетентності та лядино центризму. 

Висновки. У сучасних умовах управлінська культура набуваю нового 

статусу: вона перестаю бути теоретичним понѐттѐм, і переходить у статус 

реальної управлінської дії, ѐка забезпечуютьсѐ такими складниками: культура 

управлінського апарату, культура процесу управліннѐ, культуру умов праці, 

культура управліннѐ і психологічний клімат закладу, культура управліннѐ ѐк 

чинник соціального прогресу і культура документації, а право управлѐти –

менеджеру освіти необхідно заслужити особистим прикладом спонуканнѐ 

підлеглих до досѐгненнѐ цілей закладу освіти, високим професіоналізмом, 

високоя міроя володіннѐм усіма переліченими видами культури, чесноя і 

самовідданоя працея. А длѐ цього треба навчитисѐ поважати лядей, бути 

чесним та порѐдним, щирим і скромним, принциповим і відповідальним, 

чуйним і доброзичливим, тактовним та ввічливим до них, уміти слухати й 

чути, завжди відчувати пульс життѐ колективу закладу освіти. 

Перспективу подальшого вивченнѐ проблеми ми пов’ѐзуюмо з 

розкриттѐм ѐкостей керівника-лідера ѐк найважливіших факторів, що 

визначаять його життюві і ділові успіхи. 
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РЕЗЮМЕ 
Пшеничная Любовь. Управленческаѐ культура менеджера образованиѐ. 
В статье раскрыта сущность управленческой культуры менеджера 

образованиѐ и её составлѐящих. Определено, что управленческаѐ деѐтельность 
руководителѐ образовательного учреждениѐ соответствует специфике его труда, 
поэтому длѐ полноты раскрытиѐ её содержаниѐ выделено в ней такие элементы: 
культура управленческого аппарата, культура процесса управлениѐ, культура 
условий труда, влиѐние культуры управлениѐ на психологический климат в 
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коллективе, культура управлениѐ и социальный прогресс, культура ведениѐ 
документации, а также раскрыто содержание этих понѐтий. 

Доказано, что в современных условиѐх управленческаѐ культура имеет новый 
статус: она из теоретического определениѐ переходит в статус реального 
управленческого действиѐ, которое обеспечиваетсѐ этими составлѐящими, а также 
то, что право управлениѐ руководителя нужно заслужить личным примером длѐ 
подчинённых в достижении целей образованиѐ, профессионализмом, высокой степенья 
владениѐ всеми видами культуры, честным и самоотверженным трудом. 

Ключевые слова: руководитель, менеджер, культура, профессиональнаѐ 
культура, управленческаѐ культура, стили управлениѐ, культура управленческого 
аппарата, культура процесса управлениѐ, культура условий труда, культура 
ведениѐ документации. 

SUMMARY 
Pshenychna Liubov. Educational manager’s managerial culture.  

Education is the basis of human progress, so today there is no need to prove that the 

future of the country depends on the education of its people, their competence, 

professionalism, education and attitude to themselves and others, lifelong learning, because 

our whole life is a school and a personal school. 

Every employee dreams of an ideal manager who will provide him with conflict-free 

communication with them, which will be possible in a high universal and professional culture, 

the manager has the business qualities necessary to effectively perform their duties, both in 

the implementation of their management functions and in everyday communication. 

The essence of the education manager’s managerial culture and its components are 

revealed in the article. It is determined that the managerial activity of the manager of the 

education institution is directly conditioned by his work specifics, and therefore for full 

disclosure of its content of the administrative apparatus culture, the management process 

culture, culture of working conditions, management culture and psychological climate of the 

institution and the culture of documentation – these concepts are revealed. 

A set of complementary theoretical methods was used to achieve the goal. In 

particular, system-functional and analytical analysis of domestic and foreign sources, 

substantiation and generalizations that allowed the full disclosure of the essence of 

management activities of the educational manager. 

It is proved that in modern conditions management culture acquires a new status: it 

ceases to be a theoretical concept, and becomes a real management action, which is 

provided by these components, and – the right to manage and deserve a personal example of 

motivating subordinates achieving educational goals, high professionalism, a high mastery 

degree of all these culture types, honest and dedicated work. 

Key words: manager, culture, professional culture, managerial culture, leadership 

styles, culture of managerial apparatus, culture of management process, culture of working 

conditions, culture of documentation. 

 




